
Bilan de 3 mois de stage à Ekaterinbourg.

Par où commencer ? Cette expérience fut tellement remplie de rencontres, d’évènements et d’apprentissage qu’il va être difficile de tout résumer en quelques lignes. Tout d’abord, je souhaiterais revenir sur le stage en lui-même et les différentes missions qui m’ont été confiées.

 J’ai travaillé dans deux établissements différents de part leur taille, leur fonctionnement mais aussi le niveau et l’âge des élèves qu’ils touchaient. En effet, je donnais des cours à des étudiants à l’Université Pédagogique de l’Oural mais aussi au sein du lycée 110. Cette double expérience m’a offert un apprentissage très complet de l’enseignement du FLE. A l’Université, des cours de phonétique, de production écrite et de conversation m’ont été attribués alors qu’au lycée, j’ai enseigné le français à une classe de seconde et de première à l’aide de manuels. Au fur et à mesure de ce stage, j’ai donc appris à élaborer du matériel pédagogique avec des supports authentiques divers mais aussi des grilles d’évaluation afin de motiver le plus possible les apprenants.

J’ai également eu beaucoup de chance sur les effectifs des classes. Ces deux établissements prennent soin de constituer des petits groupes en classe de langue afin de faciliter le travail de l’enseignant mais aussi de permettre un travail plus encadré, plus personnalisé et axé beaucoup plus sur l’oral. Ainsi, il y avait rarement plus de 10 élèves par classe.
De plus, j’ai eu la chance de participer aux différents évènements culturels organisés par les deux établissements. J’ai pu ainsi découvrir de manière plus concrète l’aspect culturel de la langue française en Russie proposé aux apprenants. J’ai pris part à plusieurs reprises en tant que membre du jury à de nombreux concours (concours de chansons en langue étrangère, concours de poésie française…) J’ai d’ailleurs constaté que les Russes appréciaient ces occasions et étaient très demandeurs auprès de leur établissement pour les organiser. J’étais également responsable de présenter deux séminaires à l’université pour les apprenants et les professeurs ayant pour thème la culture ou l’histoire de France. Les deux sujets retenus ont été Les bourgeois bohèmes en France et l’actualité en France depuis les années 2000. Ces deux évènements ont été pour moi l’occasion de m’exercer au travail d’interaction auprès d’un public varié et ont ainsi enrichi mon stage. Je pense avoir acquis une plus grande aisance face à un public de cette taille.

Tout au long de ce stage très formateur, j’ai donc exercé le métier d’enseignant de FLE et cette première expérience m’encourage à continuer dans ce champ.

Pendant mon séjour, j’ai été accueillie par deux familles russes. Je suis ravie d’avoir pu rencontrer de telles personnes. Au sein de ces deux familles j’ai bien sûr renforcé mes capacités d’adaptation mais aussi découvert la culture russe que ce soit la gastronomie mais aussi les règles de vie et les habitudes de la vie quotidienne. 

Malgré la durée assez courte de mon stage, ce fut une expérience riche tant sur le plan humain que professionnel. Je pense vraiment avoir acquis de réelles compétences à exercer le métier d’enseignant.

J’en profite pour remercier, ma maître de stage mais aussi tous les professeurs de l’Université et du lycée qui m’ont accueillie chaleureusement et m’ont intégrée rapidement à l’équipe francophone. J’ai d’ailleurs été très touchée par la gentillesse et la sincérité en général des Russes. 

