ESCALE A MOSCOU
Conseils pour ceux qui sont amenés à venir à Ekaterinbourg en avion en faisant escale à Moscou.

En faisant escale à Moscou pour voler jusqu’à Ekaterinbourg, vous passez d’un vol international à un vol intérieur. Ce qui signifie qu’à la sortie de votre premier avion à Moscou, vous devrez tout d’abord passer le contrôle des passeports. Vous devrez remplir la carte d’émigration, formalité obligatoire et qui sera nécessaire pour effectuer votre enregistrement, donc ne la perdez pas ! Cette carte vous est habituellement proposée dans l’avion par les hôtesses de l’air mais vous pouvez également la trouver sur les comptoirs situés avant le passage à la douane. Vous devrez y noter le nom de l’organisation qui vous invite et l’adresse où vous demeurerez, pensez à les avoir en tête ! La file d’attente pour le contrôle des passeports dépend du nombre d’arrivées des vols, elle peut être vite passée, mais elle peut aussi durer jusqu’à une heure. Une fois cette étape franchie, il vous faudra récupérer les bagages que vous avez enregistrés en soute puis vous diriger vers la sortie. Vous vous retrouverez alors au premier étage, hall des arrivées. Rendez-vous alors, par les ascenseurs, jusqu’au troisième étage, hall des départs. Il vous faudra procéder de nouveau à l’enregistrement des bagages pour le vol intérieur. Prenez donc garde à prévoir une escale de plus de deux heures, afin que l’enregistrement de votre vol ne soit pas clôt une fois que vous aurez pu récupérer votre valise. L’idéal serait de prévoir trois heures afin de parer à tous les désagréments : retard du premier vol, retard de livraison des bagages, problèmes d’orientation dans l’aéroport, queue à l’enregistrement. 
Pour le vol retour, la procédure est la même mais les étapes ne se déroulent pas dans le même ordre. D’abord récupérer les bagages, puis accéder au troisième étage, enregistrer les bagages, et ensuite le contrôle des passeports. Donc, logiquement, cela prendra moins de temps, l’enregistrement sera effectué avant le contrôle des passeports, dont la queue est moins importante puisque l’arrivée des voyageurs est continue.

Vous avez aussi la solution de prendre le train de Moscou à Ekaterinbourg. La durée du trajet est de 25 à 32 heures et coûte de 1600 à 2400 roubles selon les trains et vous permettra de voir du paysage et de savourer l’ambiance du train russe. Vous pouvez réserver vos billets sur le site http://www.tutu.ru  exclusivement en russe toutefois ou acheter directement votre billet à la gare de Kazan ou de Yaroslav. Il est certes préférable pour cela de pouvoir s’exprimer en russe ou d’être accompagné par un locuteur !

