14 февраля в ТЮЗе состоялся фестиваль французских театров. Участники были представлены в трех категориях: младшие школьники, школьники и студенты. 
В категории "Студенты" участие принимали четыре коллектива: Lingua-T (УрФУ),  Perspective (НТГСПА), Arc-en-ciel (УрГПУ) и Le Pont des Arts (г. Уфа). 

Победителем стала группа "Perspective" из г. Нижний Тагил. Своим эмоциональным выступлением они очень ярко отобразили суровый характер войны. 

Очень запомнилась постановка театра Arc-en-ciel. С первых минут пьеса увлекла своей живостью, простотой, забавным сюжетом. Отлично вошла в образ и Света Гомзякова - сложно поверить, что маленькая капризница  на самом деле студентка 4 курса ИИЯ. Стоит отметить Лихачева Диму, который получил приз за лучшую мужскую роль. На протяжении всей пьесы ему удавалось поддержать настроение зала. Коллектив из УрГПУ заслуженно получил приз зрительских симпатий. 

В целом фестиваль произвел хорошее впечатление. Молодые актеры почерпнули для себя много нового у более опытных, да и тем тоже было чему поучиться друг у друга. Мы надеемся, что подобные мероприятия будут проводиться и в дальнейшем, ведь они объединяют людей, любящих французский язык и французскую культуру.
