ПРЕЗЕНТАЦИЯ 
Ресурсного центра французского языка
Ресурсный центр ИИЯ УрГПУ был создан в 2006 году после подписания договора о сотрудничестве УрГПУ и Посольства Франции в России.

Главной целью Ресурсного центра является продвижение французского языка, а именно 

· налаживание контактов и сотрудничества с университетами Франции, 
· развитие академической мобильности студентов и преподавателей ИИЯ, 
· организация и проведение культурно-массовых мероприятий для широкой аудитории с целью активизации интереса к французскому языку.
Международная деятельность 

Ресурсный центр 

· организует и проводит стажировки французских студентов Института восточных языков и культур г. Парижа;
· разрабатывает программы сотрудничества и обмена студентами с Институтом восточных языков и культур (г. Париж, Франция), Университетом Лилля (Франция), Университетом Лувена (Бельгия).
· Ресурсный центр привлекает на работу в Институт иностранных языков французских преподавателей, которые ведут занятия по практике языка и участвует в различных мероприятиях (лекциях, круглых столах, семинарах и презентациях), открытых для всех заинтересованных лиц: студентов как ИИЯ, так и других вузов города, преподавателей школ и лицеев, школьников.
· Руководитель РЦ ежегодно участвует в Совещаниях Университетов-партнеров Посольства Франции в России, где разрабатываются основные направления совместной деятельности, участие в проектах, проводятся семинары.
· Также регулярно РЦ участвует  в Совещаниях региональных партнеров Альянс Франсез (по Уральскому федеральному округу).
· В настоящее время благодаря посредничеству Ресурсного центра Институт иностранных языков принимает выставку Посольства Франции в России «Французские слова в русском языке», которая рассказывает о французских словах, вошедших в русский язык, но изменивших свои значения при заимствовании. Выставка организована в рамках «Года Франции в России» и подготовлена Посольством Франции при поддержке Министерства иностранных и европейских дел Франции, Министерства национального образования Франции и Федерального агентства по образованию (Россия).
· Еще одно направление деятельности РЦ- это распространение информации и поддержка студентов, участвующих в лингвистических и языковых мероприятиях, организуемых Посольством Франции в России и Альянс Франсез:
· Фестивалях песни и театра на французском языке, Фестивале визуальных искусств,
·  конкурсе статей «Paroles de l’Oural», конкурсе блогов, конкурсе Министерства культуры и коммуникаций Франции для студентов продвинутого уровня « Plume d’or » и многих других. 
· В Ресурсном центре занимается группа творческих студентов - наш французский театр « Arc-en-ciel », которые привезли победу в 2010 году с Регионального Фестиваля студенческих французских театров. 
И вновь готовятся покорить российскую франкофонную публику
· Ежегодно Ресурсным центром французского языка проводится «Неделя франкофонии в УрГПУ» - ряд  мероприятий, связанных с французским языком и культурой. Визитной карточкой «Недели» является посещение и выступление г-на Генерального консула Франции в Екатеринбурге. 
Это событие широко освещается в городских СМИ и на сайте Посольства Франции.

· Активно сотрудничая с национальным агентством по продвижению французского высшего образования «CampusFrance», Ресурсный центр помогает студентам продолжить обучение во Франции или найти работу в качестве преподавателя русского языка в одном из лицеев или университетов Франции (программа « Partir comme assistant »). 
Каждый год этой возможностью пользуется от одного до пяти студентов и выпускников нашего института. 

Консультирование 
Ресурсный центр

· консультирует студентов по специфике и содержанию международных экзаменов на знание французского языка DELF-DALF, принимаемых в Екатеринбурге на базе Альянс Франсез; 
· организует презентации «CampusFrance» в УрГПУ.
· Библиотека РЦ оснащена художественной, справочной и учебной литературой, а также материалами на электронных носителях (аудио и видео).

· Каталоги имеющейся в Центре литературы и других материалов постоянно обновляются. 

· Фонд библиотеки регулярно пополняется благодаря Посольству Франции в России, Генеральному консульству и Альянс Франсез. Преподаватели и студенты также участвуют в пополнении фонда, передавая в дар Центру книги и электронные материалы.

Мероприятия 

· Ресурсный центр организует и проводит культурно-массовые мероприятия для широкой аудитории с целью активизации интереса студентов к изучению французского языка:
· конкурсы и викторины;
· лекции и семинары;
· круглые столы;
· заседания Французского литературного клуба;
просмотр и обсуждение фильмов на французском языке и др.
Два года подряд Ресурсный центр проводит Региональный конкурс «Урал туристический» при поддержке Посольства Франции в России, Альянс Франсез Екатеринбург и Нижнетагильской социально-педагогической академии.

В конкурсе участвуют студенты и школьники из всего Уральского федерального округа: из Челябинска, Перми, Уфы, Магнитогорска, Нижнего Тагила и других городов.

В этом году стартовал фотоконкурс «Франция в Екатеринбурге», который поддержал Альянс Франсез, издательский дом «Первое сентября» (г. Москва) и Фотографический музей «Дом Метенкова».

Около 80 работ – фотографий и коллажей украсили сначала стены Института иностранных языков и Ресурсного центра, а затем выставка переехала в областную библиотеку Белинского, в Альянс Франсез.

В мае 2010 года был проведен конкурс на создание логотипа РЦ и иллюстрации на сайт.

В конкурсе участвовали студенты всех курсов.

Логотип-победитель был предложен Оксаной Мельниковой (3 курс), а лучшая иллюстрация – Александрой Поляковой (5 курс).

Редколлегия Ресурсного центра
В рамках сотрудничества с педагогическим изданием «Французский язык» (издательский дом «Первое сентября») в Ресурсном центре была создана студенческая редколлегия,

которая работает над созданием электронного педагогического инструментария «Города Франции»

Кабинет 
Ресурсного центра
В кабинете РЦ создана выставка «Достижения студентов Института иностранных языков» - наиболее значимые дипломы и грамоты студентов, занявших призовые места в различных конкурсах и мероприятиях всероссийского, областного и городского масштабов.

Возле Ресурсного центра расположен стенд, на котором размещается информация, касающаяся работы Центра:

· часы открытия центра и библиотеки;
· объявления о конкурсах, мероприятиях, проектах;
· календарь международных экзаменов
· и важные новости. 
· Сайт Ресурсного центра
· В апреле 2010 года 

· был запущен сайт 

· РЦ по адресу:

· http://ressources-fr.ucoz.ru/ 

· Рабочие языки 
· сайта:
· русский и французский 

· Структура сайта
· «Главная» - страничка, посвященная новостям.

· «Год Франции в России и России во Франции» -информация, связанная с мероприятиями, проводимыми в рамках «Года».

· «Конкурсы» информируют о конкурсных мероприятиях и олимпиадах, организуемых Альянс Франсез, Посольством Франции в России, непосредственно Ресурсным центром и другими учебными учреждениями.

· «Неделя франкофонии» содержит программу мероприятий, проводимых в УрГПУ в рамках международного дня франкофонии.

· «Nos amis français (Наши французские друзья)». В этой рубрике помещается информация о французских преподавателях и студентах, которые приняли активное участие в работе РЦ. Здесь же – статьи и публикации наших стажеров, объявление о предлагаемых стажировках и отчеты.

· «Правила пользования библиотекой РЦ» и «Каталоги» - закладки, предназначенные для ознакомления с правилами работы библиотеки РЦ и с фондами библиотеки.

· «Электронная библиотека» содержит ссылки на сайты, где можно бесплатно скачать книги, учебники, словари и справочники, их описание и рейтинг.

· «Nous et notre région (Мы и наш регион)» знакомит французских преподавателей и всех интересующихся с Уральским регионом, университетом и кафедрами ИИЯ.

· «Фотоальбом». Здесь представлены фотографии, иллюстрирующие наиболее яркие эпизоды мероприятий Центра. Посетители сайта могут сами размещать фотографии в данной рубрике после регистрации на сайте.

· «Блог», «Форум», «Обратная связь» и «Гостевая книга» (слева) предназначены для поддержания связи с пользователями сайта. 

· центр французской культуры и языка
· международное сотрудничество
· французские преподаватели
· стажировки и работа во Франции
· консультирование по вопросам международных экзаменов на знание французского языка
· конкурсы, викторины, лекции и семинары, круглые столы
· французский литературный клуб
· французский киноклуб 
· французский театр
· редколлегия «La Langue Française » 
· библиотека
Soyez les bienvenus dans le Centre des ressources en français!


Добро пожаловать в Ресурсный  центр французского языка ИИЯ!
Ресурсный центр расположен на 4 этаже Института иностранных языков, каб. 469

руководитель центра: доцент кафедры романских языков ИИЯ, канд.филолог.наук Богоявленская Юлия Валерьевна
jvbog@yandex.ru
